

淳朴的民风,古朴的建筑、原生态的山歌山鼓……通山县西泉村,静静躺在富水湖旁,安详又颇富韵味,被评为中国传统村落。

乡愁栖息西泉村

记者 赵晓丽

百年建筑还原旧时形态

“暖暖远人村,依依墟里烟,狗吠深巷中,鸡鸣桑树颠。”日前,走进西泉村,一副典型的传统村落画面呈现眼前。

整个村庄三面环山,村前有大畈田园。村落座北朝南,以吴氏祖祠为中心。俯瞰村庄,为“回”字结构,有内环巷、中环巷,又有南北向四纵巷,东西向四横巷,巷巷互连,巷巷与祖祠相通。整体气派、大方。

祖祠大门正对着一口池塘和一排古树,大门上方书写的“西泉世第”一改过去以姓氏命名宗祠的巢臼,而冠以聚居的地名,别具一格。

走进祠堂,岁月的风沙扑面而来。里面面阔三间,通深三间,清一色石门连,内房面为木料结构,窗户雕花精致,整体风格甚是典雅。宗祠

内的柱子、墙壁上共有20多幅木刻的对联,其彰显的文化使整个宗祠荡漾着浓厚的儒学气息。

祠堂里面,高高的戏台引人注目。似乎能让观者穿越时空,看戏台走马,唱尽古往今来多少事。

据记载,早在500多年前,西泉吴氏祖人就在这里安居乐业。而吴氏祖祠始建于清朝嘉庆辛未年,百年的岁月风沙,使得这座青砖瓦屋的建筑群虽然有些许破败,但其内存的历史文化风韵依然引人沉思。

而今还住在祠里的74岁老人吴步贵说,从小他在这里嬉戏、成长,老屋饱含着西泉村一代代人儿时的回忆。屋内冬暖夏凉,适合居住,目前仍有近百户人家在此生活。



西泉村新貌

山歌山鼓反映传统风俗

“西泉畈好地方,一对猛虎抢猪羊,中间三朵莲花地,龙凤彩石落映祥,后代子孙伴帝王……”当天,71岁的西泉村老人吴义祖一边做着农活,一边唱起自己创作的山歌。

吴义祖是一个“山歌创作家”。因为自小受村里老人耳濡目染,他对先人流传下来的山歌特别感兴趣,有了兴致与灵感时,就即兴创作,至今创作近50首山歌。

他说,西泉村人一直就有唱山歌的传统。一般,人们在劳动时会唱山歌,以激发劳动热情。而在农闲时候,三五一群,立马也能唱和起来,热闹不已。

不止唱山歌,西泉村还有打山鼓的传统。今年70岁的老人吴礼庄就是打山鼓的能手。他说,打山鼓一般作催工之用,谁劳动落后了,敲鼓人就站在谁的面前。

唱山歌、打山鼓十分活跃的西泉

村,在2013年4月成立了通山县山歌山鼓协会西泉村分会,会在中秋等传统节日组织演出。其时,数百村民齐聚一堂,展示西泉村的风俗习惯和文化传统。

除了山歌山鼓,西泉村也将崇尚学问融入了村民的血脉之中。今年62岁的吴承顺介绍,早在清代,该村先人吴怀清苦读成名,官至国史馆总纂,赏头品顶戴并授光禄大夫,编著了大量清史诗文。他在西泉写下了大量赞美、思念故乡的诗文和楹联匾额,现仍悬挂于西泉祖祠墙壁上。

而今,该村建有文化广场、文化墙,还评出文化中心户,组建文体队,开展各种形式的文化活动。

今年60岁的熊秀青自豪地说,她家的三个孩子全部考上名牌大学,就得益于村里浓厚的文化氛围,“村里年轻人没有打牌赌博的风气,喜欢聚在一起读书学习,相互传帮带。”

保护传承激活传统村落

西泉村文书程书明认为,作为传统村落,西泉村是一种活态文物,是我国历史文化的鲜活载体,维系着中华民族最浓郁的乡愁。

目前,西泉村以吴家祖祠为主的古建筑群内,仍有部分村民居住,维持原有的生活状态,然而,老屋的生活条件,无论是采光、取水、通风等,都已经不再适应当下人群,特别是年轻一代的需求。

“在这种情况下,如何既能保存传统村庄的外形,又能保存传统村庄的神韵,这是整个西泉村人都在考虑的问题。”程书明说,为此,西泉村试图走出一条属于自己的传统村落保护之路:将住在老屋的近百户村民整体搬迁出来,另择新址建连片的、传统风格的住房,同时,对现今还存在的老屋进行修缮与保护。

“西泉村被评为中国传统村落后,3年内政府将拨付近千万的项目资金,对老屋进行抢救性的修缮与保护。”程书明说。

在保护的基础上,如何合理利用西泉村这笔丰富的历史文化资源,让它活起来?该村负责人表示,将适度开发开放古民居,将整个村落打造为集农家古民居、饮食、民俗、奇洞、生态观光于一体的地方文化大院,与隐水洞景区形成游洞、亲水的互补旅游格局。

西泉村人心中有着宏大的愿景:随着西泉祖祠等古民居的修缮开放,山歌山鼓等民俗文化活动的挖掘和展现,西泉村一定会迎来辉煌的明天。

特别话题

谢高貴国画作品全国获奖

本报讯 通讯员吕新林
报道:近日,第八届中国重阳书画展评选揭晓,嘉鱼县商务局工会主席谢高貴的一幅国画作品荣获铜奖。

据悉,第八届中国重阳书画展是由书法报社、中国老年书画研究会、中国重阳书画展组委员会承办,来自全国30多个省、自治区600余名书画爱好者的作品参与书画展评选,设奖项一、二、三等奖共60名。曾在上海无锡等地学习深造书画知识的谢高貴,利用工作之余锤炼基本功,使得书法和国画功底不断夯实。

文化传真

赤壁“流动书车”进乡村



本报讯 通讯员罗小民报道:11月14日,赤壁市图书馆流动图书车装载2000多册图书,开进新店镇夜珠桥村,为当地居民送去精神文化“大餐”。

流动图书车在该村停靠3个小时,居民们就借走自己喜爱的图书300多册。有的读者还给工作人员列出了一个书单,希望下次能带来所需的图书。

据悉,流动图书车同时设有电子阅览功能,并共享市图书馆的数字资源,市民可在此查阅市图书馆的数字资源,实现“通借通还”。

血液告急 呼吁市民踊跃献血



献血专线

由于临床用血量始终居高不下,血液的出入极不平衡,造成血液库存数量持续减少。目前,市中心血站四种血型的血液库存均告不足,其数量已突破预警下限。血站呼吁我市健康公民和

各界爱心人士积极行动起来,伸出援手,在风雨肆虐的寒冬献出您的热血,挽救病人生命。

近一段时期以来,我市气候较为反常,刚入冬,多地连续出现阴雨天气,气温骤降。受其影响,我市的血液采集工作开展得异常艰难。尽管中心血站的采血工作者努力克服恶劣的天气带来的诸多困难,顶风冒雨、早出晚归,连日在各县区之间奔波,但由于街头流动人口急剧减少,每日采血数量较之平日大大降低。

针对库存不足的现状,为保障临床急救用血的需要,血站对血液发放进行了适当调整,倡导并鼓励患者的亲朋好友和同事互助献血。

(陈玲莉)

无偿献血光荣 利国利民利己

献血热线:8265078 18995811036 18971815018

献血地址:市中心血站(温泉幸福路1号)、中国信合(大商城对面)

市中心血站热忱欢迎广大市民踊跃参加无偿献血,奉献爱心!



新书推介

《人生不怕从头再来》

作者:刘晓庆

推介理由:本书是著名艺人刘晓庆以随笔形式写的回忆录。以往做演员、开公司、做富豪的经历已被众人周知。光鲜背后,她锒铛入狱的恓惶、背债千万的重创,做“横店第一漂”、凭着才华东山再起的艰辛和乐观,在此书中首度详尽披露,仿佛励志剧本,充满正能量。



《掷地有声》

作者:金星

推介理由:比女人更了解女人,比男人更了解社会。荧屏前让人拍手称快的麻辣评委金星10年来第1本散文集,告诉你精彩至极的女人该怎样做,淋漓尽致的人生该怎样活!47篇随笔,尽显真知灼见和赤诚之心。《掷地有声》是金星的态度,更是每一种精彩人生里需要的气场和姿态。



经典重温

爱 上 爱

——读《简爱》有感

记者 李婷

“我无法控制自己的眼睛,忍不住要去看他,就像口干舌燥的人明知水里有毒却还要喝一样。我本来无意去爱他,我也曾努力的掐掉爱的萌芽,但当我又见到他时,心底的爱又复活了。”

“如果上帝赋予我财富和美貌,我会让你难于离开我,就像我现在难于离开你一样。可上帝没有这样安排。但我们的精神是平等的。就如你我走过坟墓,平等地站在上帝面前。”

“你是否曾经在阅读一本书时,会惊喜地看到很多早已流淌在自己内心深处的句子,不由暗暗心惊:对啊对啊,这些就是我的心里话!”

最初阅读《简爱》的时候,正逢我心怀自卑地疯狂暗恋某男生。在那种青涩年纪里,“爱”是说不得说不出、却又忍不住的一种“魔性”情感。于是,怀揣着这本书,看到这样一段段直戳心底的语句,如同怀揣着自己的秘密——很多段落,都是看了又看,读了又读。

十九世纪英国著名女作家夏洛蒂·勃朗特代表作《简爱》,是一部带有自传色彩的长篇小说,它阐释了这样一个主题:人的价值=尊严+爱。

小说主要描写了简爱与罗切斯特的爱情。主人公简爱是一个心地纯洁、善于思考的女性,她生活在社会底层,受尽磨难。但是她有倔强的性格和勇于追求平等幸福的精神。小说以浓郁抒情的笔法和深刻细腻的心理描写,引人入胜地展示了男女主人公曲折起伏



的爱情经历:只有扎根于相互理解、相互尊重基础之上的深挚爱情,才能摆脱一切旧习俗和偏见,成就携手白头的情感神话。

在简爱异乎寻常的纯真、朴实的爱情面前,罗切斯特,这个拥有无数财富、也曾经拥有强健体魄的庄园主,决定放弃放浪生活,心甘情愿地成为爱情的“俘虏”,他对简爱说:

“你有权利拒绝我的爱,但你不能蔑视我的爱,因为那是一颗真诚地为你跳动的心。”

“我爱你!如果有一天,我化作一杯黄土,这黄土上长出的春草也是为你而绿,这黄土上开出的花朵也是为你而艳。”

……

当岁月层层叠加,回头再想,

也许你喜欢一本小说,是因为它文中某些段落语句,恰恰点中你内心软肋,然后情不由己深陷其中,爱

爱文中那种爱的感觉……

关于举办咸宁市“荣恩堂杯”第五届乒乓球俱乐部联赛的通知

各县、市、区文体新(广)局,市直各单位:

为活跃我市群众文体生活,进一步推动我市全民健身活动的开展,市体育总会定于2015年12月18日—20日联合举办咸宁市第五届“荣恩堂杯”乒乓

球俱乐部联赛,

现将竞赛规程发给你们,请按规程

组队参赛。

咸宁市体育总会

2015年11月17日

竞赛规程

(一)男女混合团体:4名运动员参赛,3名男运动员1名女运动员组成。

(二)主队运动员为ABC,女运动员为D,客队运动员为XYZ,女运动员为W。

(三)第一场A—X、第二场B—Y、第三场CD—ZW、第四场A—Y、第五场B—X。

(四)男子运动员限报5名,女子运动员限报2名,教练员1名,领队1名。

(五)各地报名队数不受限制,注明一队或者二队。

(六)参赛队员必须是各俱乐部、业余体校、大中小学院校系统单位的职工和学生,如有发现违规者则取消比赛成绩和参赛资格。

七、录取名次与奖励

(一)男女混合团体第一名1200元,第二名800元、第三名500元,第四名300元、第五名200元奖金进行奖励。

(二)同时设有“体育道德风尚奖”各代表队只能选举3支队伍(含自选),选举表格抽签会上发送。比赛第二日上交裁判组。

八、报名和报名费

(一)各代表队于赛前1天报到,报到时按规定交纳报名费500元。

(二)各单位请于赛前2天将报名表至市体育中心乒乓球馆。

联系人:杨歌 电话:18972810890 QQ:593462017

互动群:3491119 邮箱:yangge_0850@qq.com

各界爱心人士积极行动起来,伸出援手,在风雨肆虐的寒冬献出您的热血,挽救病人生命。

近一段时期以来,我市气候较为反常,刚入冬,多地连续出现阴雨天气,气温骤降。受其影响,我市的血液采集工作开展得异常艰难。尽管中心血站的采血工作者努力克服恶劣的天气带来的诸多困难,顶风冒雨、早出晚归,连日在各县区之间奔波,但由于街头流动人口急剧减少,每日采血数量较之平日大大降低。

针对库存不足的现状,为保障临床急救用血的需要,血站对血液发放进行了适当调整,倡导并鼓励患者的亲朋好友和同事互助献血。

(陈玲莉)

无偿献血光荣 利国利民利己

献血热线:8265078 18995811036 18971815018

献血地址:市中心血站(温泉幸福路1号)、中国信合(大商城对面)

市中心血站热忱欢迎广大市民踊跃参加无偿献血,奉献爱心!